
�� :‐ বাংলা ভাষার �িন পিরবত��নর কারণ�িল উ��খ কর, তৎসহ�িন পিরবত��নর ধারা�িলর পিরচয় দাও এবং
এ �স�� অিপিনিহিত, �রস�িত এবং সমীভবন িবষ�য় ট�কা �লখ ।

ভ�িমকা:‐ বাংলা একটা �াণব� চলমান ভাষা । ব� বছ�রর ধীর ও ধারাবািহক িববত��ন বাংলা ভাষার বণ�ও সংয�ু
ব�ণ�র মলূ �িনর নানা পিরবত�ন ঘ�ট�ছ । �িনর পিরবত�নশীলতা বাংলা ভাষা�ক আ�রা আ�িরক ও �াণব� ক�র
ত��ল�ছ । এই পিরবত��নর িপছ�ন �য �য কারণ�িল র�য়�ছ �স�িল হল —(১) �ভৗ�গািলক পির�বশ ও জলবায়,ু (২)
উ�ার�ণ অসাবধানতা ও উ�ারণ‐ক� লাঘ�বর জন� ,(৩) অন� �কা�না ভাষার �ভা�বর জন� , (৪)�বণ ও �বা�ধর
�িটর জন� এবং সি�িহত�িনর �ভাব জিনত কার�ণ �িনর পিরবত�ন ঘ�ট ।

�িন পিরবত��নর কারন:

বাংলা ব�াকর�ণর আ�লাচনায় �িন পিরবত��নর কারণ একিট অিত ���পণূ�িবষয়। আমরা নানা সময় নানা শ�
ব�বহার কির। িবিভ� কার�ণ �সইসব শ��র উ�ারণগত নানা �প পিরবত�ন ঘ�ট।কী �সই কারণ ? এই অং�শ �িনর
পিরবত��নর নানা কারণ�িল িন�য়আ�লাকপাত করা হ�য়�ছ।

�িন পিরবত�নকী ?

চলমান জীবন �বা�হ পিরবত�নশীলতা একিট বাধ�তামলূক �বিশ��,আর �সই পিরবত�নশীলতা�ক মানষু �কাশ ক�র
তার �মৗিখক ভাষার মাধ��ম, তাই তার পিরবত�ন অবশ��াবী। �য �কা�না �চিলত �মৗিখক ভাষাই পিরবত�নশীল।
�ছাট�বলায় ��িণক�� িশ�ক মহাশ�য়রআ�লাচনায় বার বার এ�স�ছ “�কা�না জািতর �মৗিখক ভাষা বহমান নদীর
ম�তা” তখন কথািট একিট �বাদ বা�ক�র ম�তা কা�ন বাজত, িক� সািহ�ত�র ছা� হওয়ায় �মশ �সই �বা�দর গঢ়ূ
রহস� �ভদ হ��, – নদী �যমন সম�য়র সা�থ সা�থ এ�লা �ম�লা ভা�ব তার চলার পথ বদলায়, �তমিন যগু �থ�ক
যগুা��র তার �কৃিত বদলায়, নদী বদলায় তার ��াত, ভাষা বদলায় তার �িন। নদীর ��াত িভ�মখুী হ�ল �যমন
নদীর গিতপথ বদলায়, �তমিন কাল��ম মলূ ভাষার �িন পিরবত�ন হ�ত হ�ত নত�ন ভাষার পিরিচিত পায়, যা মান�
ভাষার অ�গ�ত িক�অন� নাম িন�য় বা��ব ও ভাষারআ�লাচনায়আ�লািচত হয় ।

�িন পিরবত��নর কারণ

একিট ভাষার �িন িবিভ� কার�ণ পিরবত�ন হ�ত পা�র, �দিখ কীভা�ব তা পিরবিত�ত হ�� –

১) �ভৗ�গািলকঅব�ানজিনত কারণ

�ভৗ�গািলক অব�ানজিনত কার�ণ �িন পিরবত�ন িনভ�র ক�র ‐�ভৗ�গািলক অব�া�নর কার�ণর ওপর জলবায়ু
িনভ�র ক�র এবং তারফ�ল শারীিরক গঠন ও অিভ�যাজন �ি�য়া িনভ�রশীল। এই জন� পাব�ত�া��লর মান�ুষর ও
সমত�লর উ�ার�ণর পাথ�ক� ল�করা যায়। �য অ��লর ভ��কৃিত �িতকূল ও ক�ঠার, �সখানকার উ�রণ �বিশ
ক�ঠার ও কক�শ এবং �যখা�নর ভ��কৃিত �বিচ�ময়, িনম�ল, �সখানকার ভাষার উ�ার�ণ কমলতলা �সৗ�য��তা �বিশ
– �যমন ‐ইংরািজ ও জাম�ান ভাষা অ�প�াকৃত �ঢ় ভাষা আর ফরািস ��ন, ইতালীয় , ইতালীয় ভাষা অ�প�াকৃত
মধরু ও কমল,‐অ�নক ভাষািবদ এই ধারনা �পাষণ ক�রন।

২) সমািজকঅব�ান

শাি�পণূ�অব�া�ন �কা�না �দ�শর ভাষার উ�রণগত িবকৃত কম থা�ক। িক� �য �দ�শ য�ু – িব�হ অথবা
িব�দশী�দর আগমন �মাগত হ�তই থা�ক, �সখানকার ভাষার �িন পিরবত��নর স�াবনা �ব�ড়ই যায়। আমাদ�র
ভারতব�ষ�র কথাই যিদ ধির – িনয়িমত িব�দশী�দর আগম�ন ও �যাগা�যা�গর ফ�ল ভাষার �য �িনগত পিরবত�ন
হ�য়�ছ তা ল�ণীয়।

�যমন, শ, স, ষ, এই িতন ধর�নর িশস�িন পি�মব��র মান� চিলত ভাষার ম�ধ� থাক�লও মলূ �িন িহ�স�ব মান�তা
�প�য়�ছ “তালব� – শ “ই। িক� এই বাংলা ভাষাভাষীর বাংল�দ�শ “দ�� ‐স ” দা�ণ ভা�ব �চিলত। এরঁ কারণ
িহ�স�ব ভাষািবদ�দর যিু� – মধ�যগু �থ�কই মসুলমান শাস�নর ফ�ল ফরািস ভাষার �ভা�ব এই �িনর পিরবত�ন
ঘ�ট�ছ ।



৩)অন� ভাষার সাহচয�জিনত কারণ

িবিভ� ভাষার সং��শ�বাংলা ভাষা আসার স�ূ� তার িন�জ� ভাষা িকছ�িকছ�বদ�ল �গ�ছ। �যমন – বাংলা ‘ব�’
শ�িট িহি� ভাষার �ভা�ব ‘ব�্ ‘অথবা ‘বন ্ধ ্’।

সাধরণ বাংলা বা�ক�র �ভত�রই এই রকমঅন� ভাষার �ভাব �থ�ক �গ�ছ। �যমন – �নতাজী সভুাষ অমর র�হ “

৪) শারীিরক কারণ

মান�ুষ ভাব িবিনম�য়র সব�থ�ক শি�শালী মধ�ম হ�লা প� ই�ীয়। এই ই�ীয় �িলর �কা�না একিটর �িট থাক�ল
�িন পিরবত�নঅবশ��াবী।

(ক) বাকয��র �িটজিনত কারণ – বাক� িবিনম�য়র ��� যিদ ব�ার িজ�ার সমস�া থা�ক তাহ�ল উ�ার�ণ
মধূ�ণ�ীভবন। �যমন – �সই ব�া “িদন দিুনয়ার হাল বদ�ল �গ�ছ, বল�ত িগ�য় ব�লন – ” িডন ড�িনয়ার হাল বড�ল
�গ�ঠ”।

(খ) ��াতার �বণ �িটজিনত কারণ : ��াতার �বণ সমস�া থাক�ল ব�ার ব�ার �কৃত উি� ��াতার কা�ন �কৃত
উ�রণ িবকৃত ভা�ব �পৗ�ছয় এবং তা উ�রণ কা�ল িবকৃত উ�রণই হ�য় যায়। �যমন – ‘zar’ শ�িটর উ�রণ ‘তসার
‘ ভালভা�ব না �ন�ত �প�য় ‘জার ‘নামক ভ�ল উ�রণ ক�রন। পরবত�কা�ল �সই ভ�লটাই �চিলত হ�য় যায়, এ �যন
�লাকিন�ি�রআর এক�প ।

(গ) অিশ�া জিনত কারণ – অিশি�ত মানষুরা শ��র �কৃত উ�রণ না জানার ফ�ল অথবা জানা শ�ই চচ�ার
অভা�ব কিঠন শ� সহজ ক�র উ�রণ করার �বণতা থা�ক। ‘নীলদপ�ণ ‘ নাট�কআদিুর ‘ ম�ািজ��ট সা�হব ‘ উ�রণ
কর�ত না �প�র ‘মা�ছর টক’ ব�ল উ�রণ ক�র�ছ।অন�ুপ ভা�ব – ‘গভন��ম� ‘ �ক ”গ�ম�� ‘ ব�লন ।

(জ) সি�িহত �িনর �ভাব :‐ সি�িহত �িনর �ভা�ব িবজাতীয় ব��ন এক ব���নর পিরণত হয়, �যমন – ‘রি�
‘ শ� ‘রশ ি্শ ‘ �ত যখন পিরণত হয়, তখন “ম ”�িন ‘শ’�িন�ত পিরণত হয়।

পির�শ�ষ বলা যায়,�িনর এই িবিচ� পিরবত�নআ��য��র নয়,অিত পিরিচত শ��র এই �মপিরবত�ন �দ�খ নাক ‐
মখূ কুঁচ�ক িন�জর অস��াষ�ক �চ�প না �র�খ �ম�ন িন�ত িশখ�ত হ�ব। ম�ন রাখ�ত হ�ব, একিট ভাষা বহৃ�র
জন�গা��র ম�ধ� মান�ুষর ম�ুখ যগু যগু ধ�র�ব�ঁচ থাকার একিট শি�শালী মাধ�ম হ�লা এই �িনপিরবত�ন। �য�কা�না
ভাষার শ��ক িচর�� ক�র ভাষায় ব�বহার করার �য়াস করা �বাকামী ছাড়া িকছ�না। যিদ তাই হয় তাহ�ল �সই
ভাষার �ান হ�ব (সং��ত ভাষার ম�তা ) মান�ুষর ম�ুখ নয়,ইিতহা�স।

��ণীিবভাগ—এই সম� কারণ �িল মাথায় �র�খ ভাষা িব�ানীরা �িন পিরবত�ন�ক চারিট ��িণ�ত িবভ� ক�র�ছন
। এ�িল হল—

(১)�িনরআগম বা �ন�াগম

(২)�িনর �লাপ বা �ন�া�লাপ

(৩)�িনর �ানা�র

(৪)�িনর �পা�র ।

(১) �িনর আগম বা �ন�াগম (Sound Addition) — উ�ারণ�ক সহজ ও সরল করবার জন� বা উ�ার�ণর
অ�মতার জন� যখন �কান শ��র আিদ�ত, ম�ধ� ও অ�� নত�ন �কা�না �িনর আগমন ঘ�ট, তখন �সই জাতীয়
�িন পিরবত�ন�ক�ন�াগম ব�ল । এই�ন�াগম দইু �কা�রর যথা (i) �রাগম ও (ii) ব��নাগম ।

(i) �রাগম (Vowel Addition) :‐ শ��র �থ�ম, ম�ধ� ও অ�� যখন �কা�না �রব�ণ�র আগমন ঘ�ট তখন তা�ক
�রাগম ব�ল । �রাগম িতন �কা�রর—



(ক)আিদ �রাগম (Vowel Prothesis )— �যমন�ধ�া >আ�ধ�া, ��শন > ইি�শন, ��ট > এ��ট ।অথ�াৎ শ��র
�থ�মআ, ই,এ�িনরআগমন ঘ�ট�ছ ।

(খ) মধ� �রাগম (Vowel Insertion)— ��াক > �শা�লাক, র� > রতন, �ীিত > িপরীিত ‐এখা�ন শ��র ম�ধ� ও,অ , ই
�িন�িলরআগমন ঘ�ট�ছ ।

(গ) অ� �রাগম (Vowel Catathesis)— �ব� > �বি�, সত� > সিত�, ল�া� > ল�া��া �ভৃিত ‐এখা�ন ই, ও অ
�র�িন ��লা শ��র স�� য�ু হ�য়�ছ ।

(ii) ব��নাগম (Consonant Addition) শ� ম�ধ� যখন ব��ন�িনর আগমন ঘ�ট তখন �সই �ি�য়া�ক ব�ল
ব��নাগম । ব��নাগম ও িতন �কার— (ক)আিদ, (খ) মধ� ও (গ)অ� ব��নাগম ।

(ক)আিদ ব��নাগম (Consonant Prothesis)—উজ >ু �জ ,ু ওঝা > �রাজা , এখা�ন শ��রআিদ�ত 'র' এরআগমন
ঘ�ট�ছ ।

(খ) মধ� ব��নাগম (Glide Insertion)—অ� >অ�ল, বানর > বা�র, �পাড়ামখুী > �পাড়ারমখুী �ভৃিত । এখা�ন ব, দ,
র ব��ন�িন�িল শ��র ম�ধ� এ�স�ছ ।

(গ) অ� ব��নাগম (Consonant Catathesis)— সীমা > সীমানা , ধন >ু ধনকু, নানা > নানান ‐ শ��র �শ�ষ 'না', 'ক',
'ন' ব�ণ�রআগমন ঘ�ট শ��িল�ক সরলীকরণ করা হ�য়�ছ ।

(২)�ন�া�লাপ (Segment Loss)—�িনরআগমন ঘিট�য় �যমন�িনর পিরবত�ন ঘ�ট�ছ �তমিন শ��রআিদ, মধ� ও
অ�� �িনর �লাপ ঘিট�য় শ��র কািঠন� �ভ�ঙ �দওয়া হ�য়�ছ । য�ুশ� বা বড় বড় শ��িল�ক সরলীকরণ ক�র
�ছাট করা হ�য়�ছ ।�িন�লাপ দইু �কা�রর যথা— (i) �র�লাপ ও (ii) ব��ন�লাপ । �র�লাপআবার িতন �কা�রর
যথা— (ক)আিদ �র�লাপ , (খ) মধ� �র�লাপ ও (গ)অ��র�লাপ ।

(ক) আিদ �র�লাপ (Aphesis)— �যমন অলাব >ু লাউ, অভ��র > িভতর, উ�ার > ধার । এখা�ন �থম �িন��লা
�লাপ �প�য়�ছ ।

(খ) মধ� �র�লাপ (Syncope)— �যমন গা�মাছা > গামছা, ভিগনী > ভ�ী ,জানালা >জানলা । এইসব শ��র মধ�ি�ত
�র�িন �িলর �লাপ হ�য়�ছ ।

(গ) অ�� �র�লাপ (Apocope)— �যমন আশা > আশ, জলপািন > জলপান, কািল > কাল, ফাঁিস > ফাঁস �ভৃিত
শ��রঅ��ি�ত �র�িন�িল �লাপ �প�য়�ছ ।

এই রকম ভা�ব শ��র মধ� ও অ�� ব��ন�িনর ও �লাপ ঘিট�য় শ��র কািঠন� �ভ�ঙ সরলীকরণ ও সংি��করণ
করা হ�য়�ছ । আিদ ব��না�লা�পর ব�বহার বাংলা ভাষায় �তমন �চলন �নই িক� মধ� ও অ� ব��ন�লা�পর
উদাহরণ ব� র�য়�ছ । �যমন— মর�ছ > ম��, নবধর > নধর , �গা� > �গাঠ �ভৃিত শ��র মধ�ি�ত ব��ন�িল ল�ু
হ�য়�ছ । আবার মালদহ > মালদা, আ�াহ > আ�া, �ছাটকাকা > �ছাটকা, আ�লাক > আ�লা �ভৃিত শ�� �শ�ষ
অবি�ত ব��ন�িন ল�ু হ�য়�ছ ।

(৩)�িনর �ানা�র :‐ শ�মধ�� একািধক �র�িন বা ব��ন�িন িবিভ�ভা�ব �ান পিরবত�নক�র যখন তখন তা�ক
বলা হয়�িনর �ানা�র ।এই �ানা�র �ধানত দইু �কার যথা— (ক)অিপিনিহিত ও (খ)�িন িবপয�য় বা িবপয�াস ।

(ক) অিপিনিহিত [Epenthesis] —শ� মধ�� ব��ন�িনর পর যিদ ই‐কার বা উ‐কার থা�ক, ত�ব �সই ই‐কার বা উ‐
কার ঐ ব��ন�িনরআ�গ উ�ািরত হওয়ার �ি�য়া�ক অিপিনিহিত ব�ল । �যমন—আিজ >আইজ,কািল >কাইল,
সাধ >ু সাউধ,আ� > আউস �ভৃিত (আ +জ + ই >আ + ই +জ ) । এছাড়া য‐ফলা য�ু শ� বা '�', '�' থাক�লও
ই‐কার আ�গ উ�ািরত হয় । বাক� > বাইক�, ল�্ > লই� কন�া > িকইন�া �ভৃিত । অিপিনিহিত বাংলার বঙালী
উপভাষায় �চিলত �বিশ�� ।এই বঙালী উপভাষা বাংলা�দ�শ �চিলত হয় �বিশ ।

(খ) �িন িবপয�য় বা িবপয�াস [Metathesis} —উ�ার�ণর সময় অসাবধানতাবশত বা অ�মতার কার�ণ শ� মধ��
সংয�ু বা পাশাপািশ দিুট ব��ন�িনর �ান পিরবত�ন করার ঘটনা�ক �িন িবপয�য় ব�ল । �যমন বা� > বা�,
িপশাচ > িপচাস, বাতাসা > বাসাতা, ত�লায়ার > ত�রায়াল, দহ > �দ, িরকশা > িরশকা �ভৃিত ।



(৪) �িনর �পা�র:‐ শ� মধ�� একিট �র�িন বা ব��ন�িন �পা�িরত হ�য় যথা��ম অন� �কা�না �র�িন ও
ব��ন�িন�ত �পা�িরত হয় তখন তা�ক �িনর �পা�র ব�ল । �পা�র িতন �কার যথা—(ক) �র সংগিত [Vowel
Harmony], (খ)অিভ�িত [Umlaut] ও (গ) সমীভবন বা ব��ন সংগিত [Assimilation] ।

(ক) �রসংগিত (Vowel Harmony) —শ��র ম�ধ� পাশাপািশ বা �ায় কাছাকািছ অবি�ত দিুট পথৃক �র�িনর ম�ধ�
যিদ একিট অন�িটর �ভা�ব বা দিুটই পর��রর �ভা�ব পিরবিত�ত হ�য় একই রকম �র�িন�ত বা �ায় একই রকম
�িন�ত �পা�িরত হয় ত�ব �সই �ি�য়া�ক �রসংগিত ব�ল । �রসংগিত িতন রক�মর, যথা— (i)�গত �রসংগিত ,
(ii) পরাগত �রসংগিত ও (iii)অ�ন�ান� বা পার�িরক �রসংগিত ।

(i) �গত �রসংগিত— �যমন পজূা > প�ূজা, দবু�া > দ�ুব�া, িঠকা > িঠ�ক, �নৗকা > �নৗ�কা �ভৃিত শ�� পবূ�বত� �িনর
�ভা�ব পরবত� �িন �ভািবত হ�য়�ছ ।

(ii) পরাগত �রসংগিত [Regressive] —এ���� পবূ�বত� �িনর �ভা�ব পরবত� �র�িন �ভািবত হ�য় একই রকম
বা �ায় কাছাকািছ একই রকম �িন�ত �পা�িরত হয়, �যমন �না > �শানা, নাই > �নই, িশ�খ > �শ�খ, িবলািত >
িবিলিত, �বিট > িবিট �ভৃিত ।

(iii) অ�ন�ান� বা পার�িরক �রসংগিত [Mutual]— পবূ�বত� ও পরবত� দিুট �র�িনর পর��রর �ভা�ব উভয়
�িন �ভািবত হ�য় একই রকম বা �ায় একই রকম �র�িন�ত �পা�িরত হয় তখন �সই �ি�য়া�ক অ�ন�ান�
�রসংগিত ব�ল । �যমন— যদ >ু �যা�দা, �মাজা > ম�ুজা,�ণা > �গাণা, মধ >ু �মাধ �ুভৃিত ।

(খ)অিভ�িত (Umlaut)—অিভ�িত হল অিপিনিহিতর পরবত� ধাপ । পি�মব��র চিলত বাংলা ভাষায় এর ��য়াগ
সব�চ�য় �বিশ ।অিপিনিহিত, �রসংগিত ও �র�লাপ জিনত অ�নক�িল পিরবত��নর পিরণাম হলঅিভ�িত ।অথ�াৎ
অিপিনিহিত স�ৃ �কা�না শ� যখন �িন�লাপ, �রসংগিত �ভৃিত একািধক �িন পিরবত�ন �ি�য়ার ফ�ল মান�
চিলত ভাষায় ব�বহা�রর উপ�যাগী সংি�� �প লাভ ক�র, তখন �সই সি�িলত �িন পিরবত�ন �ক ব�ল অিভ�িত ।
�যমন— রািখয়া > রাইিখয়া (অিপিনিহিত), রাইিখয়া > রাইিখ�য় (�রসংগিত). রাইিখ�য় > �র�খ (অিভ�িত) । পট�য়া >
পউটা > �পা�টা,কন�া >কইন�া >ক�ন , �বিদয়া > বাইদ�া > �ব�দ ,কিলকাতা >কইলকাতা > �কালকাতা �ভৃিত ।

(গ) সমীভবন বা সমীকরণ বা ব��ন সংগিত [Assimilation] — শ�মধ��� বা পাশাপািশ অবি�ত দিুট পথৃক পথৃক
ব��ন উ�ার�ণর সম�য় যখন এ�ক অ�ন�র �ভা�ব বা উভ�য় উভ�য়র �ভা�ব পিরবিত�ত হ�য় দিুট একই ব���ন বা
�ায় সমব���ন পিরণত হয় তখন �সই �ি�য়া�ক বলা হয় সমীভবন বা ব��ন সংগিত । ব��ন সংগিত ও িতন
�কা�রর, যথা—(i)�গত ব��নসংগিত, (ii) পরাগত ব��নসংগিত ও (iii)অ�ন�ান� সমীভবন ।

(i)�গত ব��ন সংগিত বা সমীভবন— �যমন প� > প�, চ�ন > চ�ন , গলদা > গ�া �ভৃিত ।

(ii) পরাগত ব��নসংগিত— গ� > গ�, ধম�> ধ�,কম�>ক� , স�ু > স�ু �ভৃিত ।

(iii)অ�ন�ান� সমীভবন— উদ�াস > উ�াস, কুৎসা > কু�া, মহৎসব > �মা�ব �ভৃিত ।

�িন পিরবত��নর ধারা�িল �রখািচ��র মাধ��ম সং���প �দখা�না হল ‐



পিরবত��নর ধারা

অিপিনিহিত [Epenthesis] —অিপিনিহিত শ��র বৎুপি�গত অথ�হল— (অিপ‐িন‐√ধা+িত)অথ�াৎ শ��রআ�গ বসা
বা আ�গ �াপন । শ� মধ�� �কা�না ব��ন �িনর পর যিদ ই‐কার বা উ‐কার থা�ক ত�ব �সই 'ই' বা 'উ' যিদ ব��ন
�িনর আ�গ উ�ািরত হ�য় �য �িন পিরবত�ন ঘটায় �সটাই হল অিপিনিহিত । �যমন আিজ > আইজ অথ�াৎ
আ+জ+ই িছল অিপিনিহিত�তআ+ই+জ হ�য়�ছ �তমিন কিরয়া > কইরা, ক+র+ই+র+আ িক� অিপিনিহিত�ত হ�য়�ছ
ক+ই+র+আ ।আ�রা পির�ার হ�য় যা�ব ক�য়কিট উদাহরণ িদ�ল—

ই‐কা�রর অিপিনিহিত—রািত > রাইত,আজকািল >আইজকাইল, �িনয়া >�ইন�া , চাির > চাইর ইত�ািদ ।

উ‐কা�রর অিপিনিহিত—সাধ >ু সাউধ, গাছ�য়া > গাউছ�য়া > গাউছ�া , চ�ু > চউখ ।

য‐ফলার অ�িন�িহত ই‐কা�রর অিপিনিহিত : পথ� > পইথ�, বাক� > বাই� , সত� > সই�, খাদ� > খাইদ ইত�ািদ ।

�,�সংয�ু বণ�দিুটর অ�িন�িহত ই‐কা�রর অিপিনিহিত— দ� > দইকখ, �মা� > �মাইকখ, য� > যই� ইত�ািদ ।

বাংলাভাষার অিপিনিহিতর ��য়াগ স�দশ শতা�ীর আ�গ �তমন �চিলত িছল না । উ�র মধ�য�ুগর চ�ীম�ল
কা�ব�র কািহনী িকছ�িকছ�এই রীিত চচ�া ল�� করা যায় । �যমন "ঘিষয়া মািজয়া বাপ কুর ◌�াছ উ�ল " । চ�ীম�ল
কা�ব� �লখা আ�ছ । �তমিন �ানদা�সর পদাবলী সািহ�ত�ও অিপিনিহিতর �চলন র�য়�ছ— "�য পণ কর ◌�ািছ ম�ন ।
�স �য কিরব ।" বত�মা�ন বাংলা ভাষায় অথ�াৎ �লখ� বাংলা ভাষায় এই অিপিনিহিতর �কা�না ��য়াগ �নই । বাংলা
ভাষায় 'ব�ালী' উপভাষায় এই রীিতর ��য়াগ আ�ছ । বাংলা�দ�শ অিপিনিহিতর �চলন �বিশ ল�� করা যায় । ত�ব
পি�মব��র হাওড়া, �গিল �জলায় �াম� ভাষায় উ�ার�ণ অিপিনিহিতর �চলন ল�� করা যায় । �যমন �বিড়�য় >
�বই�ড়, দাঁিড়�য় > দাঁই�ড়, পািল�য় > পাই�ল, তািড়�য় > তাই�ড় ইত�ািদ শ� ব�বহার হয় । ত�ব �লখার ভাষায় এর
��য়াগ হয় না ।

�রসংগিত [Vowel Harmony]— �রস�িত কথািটর অথ�হল ��রর সাম� বা ��রর সংগিত । চিলত বাংলায় �কা�না
�কা�না শ�� পবূ�বত� �িনর �ভা�ব পরবত� �র�িন বা পরবত� �র�িনর �ভা�ব পবু�বত� �র�িন বা উভয়�িনর
পর�র �ভা�ব �য পিরবত�ন ঘ�ট তখন �সই পিরবত�ন�ক বলা হয় �রস�িত । �যমন‐ িহসাব > িহ�সব, িফতা >
িফ�ত , পজূা > প�ুজা , িলখা > �লখা,�না > �শানা ।

�কার�ভদ— �রস�িত িতন �কার ‐ (১) �গত �রস�িত (Progressive), (২) পরাগত �রস�িত (Regressive) ও (৩)
অন�ান� বা পার�িরক �রস�িত (Mutual) ।

(১) �গত �রস�িত (Progressive) —পবূ�বত� �র�িনর �ভা�ব পরবত� �র পিরবিত�ত হ�য় একই রকম বা
কাছাকািছ �িন�ত �পা�িরত হয় এ���� । �যমন‐ িঠকা > িঠ�ক , �নৗকা > �নৗ�কা , িশ�া > িশ�� , ধলুা > ধ�ুলা ,
পজূা > প�ূজা, মঠুা > ম�ুঠা �ভৃিত ।

(২) পরাগত �রস�িত (Regressive) — পরবত� �র�িনর �ভা�ব পবূ�বত� �র পিরবিত�ত হ�য় একই রকম বা
কাছাকািছ �র�িন�ত �পা�িরত হয় । �যমন ‐ নাই > �নই,�না > �শানা ,�বিট > িবিট , স��াসী > সি��িস �ভৃিত ।

(৩)অন�ান� বা পার�িরক �রস�িত (Mutual) —পবূ�বত� মিূত�এবং পরবত� দিুট �র পর��রর �ভা�ব পিরবিত�ত
হ�য় যিদ একই বা কাছাকািছ উ�ারণ �া�নর দিুট ��র �পা�িরত হয়, ত�ব অন�ান� �রস�িত হয় । �যমন যদ >ু
�যা�দা, �মাজা > ম�ুজা ।

সমীভবন বা সমীকরণ বা ব��ন সংগিত (Assimilation) —কথ� বাংলা ভাষায় ব��ন সংগিতর ব�বহার বা ��য়াগ
ল�� করা যায় । ব��ন সংগিত বা সমীভবন বা সমীকরণ কথািটর অথ�হল সমান হওয়া বা সমান করা ।

শ�মধ�ি�ত য�ু বা পাশাপািশ অবি�ত দিুট পথৃক ব��ন�িন যখন এ�ক অপ�রর �ভা�ব বা উভয় উভ�য়র
�ভা�ব পিরবিত�ত হ�য় দিুট একই ব���ন পিরণত হয় অথবা উ�ারণগত সমতা লাভ ক�র, ত�ব �সই �িন পিরবত�ন
�ি�য়া�ক ব�ল সমীভবন বা সমীকরণ । উ�ারণ�ক সরল ও সহজ করার জন�ই এই সমীভব�নর জ� । সমীভবন�ক
িতন ভা�গ ভাগ করা হ�য়�ছ । যথা — (১) �গত সমীভবন (Progressive Assimilation), (২) পরাগত সমীভবন



(Regressive Assimilation) ও (৩)অন�ান� বা পার�িরক সমীভবন (Mutual Assimilation) ।

(১) �গত সমীভবন (Progressive Assimilation) — পবূ�বত� ব��ন�িনর �ভা�ব পরবত� �িন পিরবিত�ত হ�য় যখন
একই রকম বা কাছাকািছ একই রকম �িন�ত �পা�িরত হয় তখন তা�ক বলা হয় �গত সমীভবন । �যমন,‐ প� >
প� , চ�ন > চ�ন, গলদা > গললা, স�ু > স�ু, বাক� > বা� �ভৃিত ।

(২) পরাগত সমীভবন (Regressive Assimilation)—পরবত� ব��ন�িনর �ভা�ব পবূ�বত� �িন পিরবিত�ত হ�য় একই
রকম �িন�ত �পা�িরত হওয়ার �ি�য়া�ক পরাগত সমীভবন ব�ল । �যমন ‐ গ� > গ�, দগু�া > দ�ুা, ধম�> ধ�,
জ� >জ�মখু�> মখুখ �ভৃিত ।

(৩) অন�ান� বা পার�িরক সমীভবন (Mutual Assimilation)—পবূ�বত� ও পরবত� উভয় ব��ন �িনর �ভা�ব
পার�িরক পিরবত�ন ঘ�ট তখন �সই �ি�য়া�ক ব�ল অ�ন�ান� সমীভবন । �যমন ‐ উৎ�াস > উ�াস, ম�হাৎসব >
�মা�ব, কুৎসা > �ক�া, সত� > স� > সাচ �ভৃিত ।

তথ�স�ূ ◌ঃ ই�ার�নট


